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天津市医疗保障局文件


津医保规〔2023〕3号

[bookmark: Bt]市医保局关于做好我市长期护理保险
亲情照护管理服务有关工作的通知

各区医保局，各有关单位：
    为进一步做好我市长期护理保险（以下简称“长护险”）亲情照护管理服务工作，提升长期护理服务质量，规范长护险基金使用，根据《天津市人民政府办公厅关于印发天津市深入开展长期护理保险制度试点实施方案的通知》（津政办规〔2022〕17号）等文件精神，结合我市实际，现就有关事项通知如下：
    一、做好亲情照护人员培训工作
为提高参保人员自主选定的照护人员（以下简称“照护人员”）



护理服务能力，确保提供优质护理服务，照护人员同时符合以下条件的，纳入亲情照护人员管理。
（一）专业培训。参加符合相关规定的培训机构的养老护理员、病患护理员、健康照护员、医疗护理员或长期照护师等培训合格，并取得结业证书。医师、助理医师、护士可不参加该培训。
（二）实践培训。参保人员按规定接受定点护理机构全部居家护理服务，在此期间，定点护理机构专业护理人员对照护人员进行实践培训。照护人员接受实践培训不少于2个月/年。
    二、做好亲情照护人员实名管理工作
参保人员由亲情照护人员提供基本生活护理服务的，参保人员和亲情照护人员实行1对1绑定管理。参保人员、亲情照护人员协商一致后向委托经办机构提出申请绑定或解绑。委托经办机构应通过社区走访、问询调查等方式，复查参保人员重度失能状态，符合条件的，将参保人员与亲情照护人员绑定情况录入长护险系统。参保人员申请与其他符合条件的亲情照护人员绑定的，自审核通过后的次月起按规定享受待遇。
三、做好居家护理服务包执行工作
    参保人员由亲情照护人员提供基本生活护理服务的，基本生活护理服务部分按照《居家护理亲情照护包》执行。在此基础上申请定点护理机构提供专业护理服务的，专业护理服务部分按照《居家护理定点护理机构专护包》执行。定点护理机构提供居家护理时，应指导参保人员合理选择护理服务项目，制定护理服务计划，并与之签订协议。
四、做好亲情照护待遇支付管理工作
参保人员由亲情照护人员提供基本生活护理服务的，基本生活护理服务部分按照规定标准由长护险基金支付给亲情照护人员。在享受亲情照护待遇的基础上，参保人员还可以申请定点护理机构提供专业护理服务。因住院、月中解绑、死亡等原因导致待遇不足月的，长护险基金按日支付。
五、做好亲情照护服务行为监督工作
参保人员由亲情照护人员提供基本生活护理服务的，在享受亲情照护服务期间，应按长护险经办机构要求定期进行服务打卡和护理服务记录上传。长护险经办机构应通过卫星定位、人脸识别、视频稽核、线下走访等方式加强对亲情照护服务的巡查检查，确保亲情照护服务过程真实。各区医保局要落实属地责任，主动做好辖区亲情照护服务的统筹管理，并指导监督经办机构切实加强和规范经办管理服务。
    六、做好亲情照护服务过渡管理工作
对于不符合专业照护人员要求但在本通知实施前已连续提供3个月（含）以上居家护理服务的长护险居家护理服务人员，临时性纳入亲情照护人员管理。上述人员在定点护理机构专业照护人员为参保人员按照《居家护理定点护理机构专护包》提供专业护理服务期间，接受不少于2个月的实践培训后，正式纳入亲情照护人员管理，以后应按本通知要求参加实践培训。
本通知自2023年7月1日起执行，2027年12月14日废止。

                                
                                    市医保局
                                 2023年4月21日       
（此件主动公开）
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